

# 西湖大学今年将首次面向山东招生

## 采用“631”模式，可本博连读，预计总招生人数不超过10名

记者 徐玉芹 济南报道

1月24日，西湖大学校长、中国科学院院士施一公教授亲自率队来山东“抢”学生了。当天下午，“有朋自‘西湖’来——湖心讲堂特别呈现暨西湖大学本科招生山东专场咨询会”在济南舜耕会堂举行。记者从会上获悉，2026年西湖大学将首次面向山东省开展综合评价招生。

据介绍，西湖大学今年在山东招生专业包括生物科学、化学、

物理学、数学与应用数学、电子信息工程、材料科学与工程、人工智能、临床医学等八个专业，要求考生物化全选方可报考。

据西湖大学本科招生负责人徐勤荣介绍，学校综合评价预计在3月份开始报名，大致会有资料审核、初试选拔、统一高考、学校复试等环节。招生采用“631”模式：高考成绩占60%，学校测试占30%，高中学业水平考试成绩占10%。

西湖大学2026年在山东能

招多少人？校方表示，还要等待招生简章发布。不过，记者注意到，2025年西湖大学在广东、江苏等地首次招生，同样采用综合评价招生，招生数量均不超过10人。预计2026年在山东的招生数量也不会超过10人。

据介绍，西湖大学每位学生自入学起即配备学术导师，由博导担任，实现“因材施教”。大三学年，所有学生均享有赴海外名校或著名研究机构进行医学系交流学习一学期的机会。目

前，西湖大学已与康奈尔大学、加州大学伯克利分校、杜克大学、芝加哥大学等20多所海外一流高校签订学生交流交换协议。此外，学校还提供本博连读机会，从本科到博士，最快8年就有可能拿到博士学位。

另据介绍，西湖大学国内本科生学费每生每学年6000元。本科生宿舍均为四室二卫一厅或五室二卫一厅，每一位学生拥有单独卧室，在校本科生每年住宿费为1800元~2200元不等。

## 招生咨询会上亮出西湖大学三大优势 施一公来山东“抢”学生

2026年1月24日，中科院院士、西湖大学校长施一公率队来到山东，在济南舜耕会堂举办了“湖心讲堂”暨西湖大学本科招生山东专场咨询会。这场主题为“有朋自西湖来”招生宣传活动，不仅吸引了众多山东学子家长，更成为一扇窗口。透过它，西湖大学的办学理念与施一公的教育思考清晰呈现。其间，施一公教授接受了记者专访。

记者 徐玉芹 济南报道

### 山东学子“有品位”

施一公与山东的缘分不止于此番招生咨询会。

2025年12月1日，中科院院士、西湖大学校长施一公教授先后走进山东省实验中学、青岛二中、青岛五十八中，为中学生做科普报告，并透露2026年将面向山东省展开综合评价招生。此次是施一公第二次为招生事宜造访山东。在介绍了西湖大学基本情况之后，他接受了记者专访。

施一公回忆了此前在山东三所知名高中的宣讲经历。

尽管已经时隔近两个月，施一公对学生们当时的提问印象依然深刻。

“学生间的问题都很多，而且都问到点子上了。”他印象中的山东学生“非常积极，思想很灵活、很开朗、很开放”，所提问题涉及专业选择、学校发展、个人兴趣等，“问出了一些作为科学家很愿意回答的问题，没有那种流于表面的问题，我叫‘有品位’吧。”

作为一所非营利性新型大学，社会捐赠是西湖大学创办和发展的重要标志。在施一公的作品《自我突围》中，他以“西湖之幸：感恩与致谢”表达了对社会各方的感谢之情，其中提到，2018年建校时，山东济南济微中学年仅12岁的张子昊给他写信，将他和两岁弟弟的压岁钱捐赠给西湖大学，希望能为西湖大学的创建出一份力。施一公至今依然记得。这件小事折射出山东家长和学子对西湖大学的早期认可，也为这场山东专场咨询会增



施一公介绍西湖大学有关情况。西湖大学供图

添了特殊缘分。

### 中国高等教育“特种兵”

西湖大学是新中国第一所社会力量举办、国家重点支持的新型研究型大学。2018年2月14日获教育部批准设立，由教育部、浙江省共建。学校办学定位为“高起点、小而精、研究型”。时至今日，西湖大学已经成为中国高等教育的“特种兵”。

关于西湖大学的“高起点”，施一公这样解释，“就是发挥海归科学家办学优势，先培养博士生，再培养本科生。”

据介绍，西湖大学2017年开始招收第一届博士生，2026年是招博士生的第十个年头，预计招收600人。本科生是从2022年开始，今年是西湖大学本科招生的第五年。

“小而精”则是指不攀比规模但求质量，“用世界范围内顶尖大学的做法，进行高等教育改革探索和科技评价、创新评价标准的改革探索。”

“研究型”更是不言自明。作为一所新型大学，西湖大学从成立之初就显示出体制机制上的优势。“我们必须坚持第一原则——与国际科技发展规律接轨，用真正人性化的做法培养学生探索科技前沿。”施一公说。

### 看重批判性思维和同理心

那么，西湖大学到底想招什么样的本科生？

施一公告诉记者，西湖大学2026年在山东实行“631”综合评价模式——高考成绩占60%，学校面试占30%，学业水平考试占10%。“高考成绩和学业水平考试成绩反映了学科基础是否扎实。没有基础，很难创新。”

西湖大学更看重面试环节，“面试主要是看两点：批判性思维和同理心。”他解释道，批判性思维体现在谈话中能否你来我往、展现思考过程。

那么，如果有的学生不善于言谈怎么办？他进一步解释道，“老师会让学生放松下来。”他说，只要开口，做一些引导，就能看出来。“语言组织能力重要，但主要是思考。”

同理心则是另一关键。“社会责任感、远大理想是空话，但对事情的看法能反映出有没有同理心。”他说，“有同理心的孩子一定尊重别人，也会尊重自己。”

施一公说，普林斯顿大学招本科生也是看这两点。“你看海外大学的面试，通常是和学生吃早餐或喝茶，聊上两小时，就能反映出思维过程。”“比如对新闻事件的看法，如果完全是主流声

音，没有自己的思考，那肯定没有批判性思维。”

### 西湖大学的三大优势

面对“为什么选择西湖大学”的问题，施一公从三个角度给予解答。

“第一，课程学习。学到最先进知识，有足够的深度为未来做准备。第二，能力培养。科研能力，西湖大学国内最好，没有之一。第三，文化环境。我们的文化多元包容，有创新文化，学生有主人翁精神。”

施一公还特别澄清一个误解：“有人以为我们只培养科学家，这其实是个误解。”他说，西湖大学以培养“未来科学家”为主，但并不要求每个人都去做科学家。

他说，“一旦有了科学基础和批判性思维，掌握了看世界的本领方法，就算不走科研道路，也具有巨大优势，肯定会成为未来的引领者。”他还表示，西湖大学尊重学生的选择，“我们尊重学生的热爱，并提供最好的条件支持。”他说，他曾经鼓励自己之前的一名学生到哥伦比亚读法学博士，“他不是为赚钱而去，是真的喜欢。”

“在西湖大学，所有的因素都是为了创造一个最有利于学生成长的平等、包容、创新的环境。”他说。

记者 徐玉芹 济南报道

2026年1月24日，西湖大学校长、中国科学院院士施一公率领一支特殊团队抵达济南——三位核心科学家均来自山东。这支被现场学子亲切称为“山东天团”的队伍，在舜耕会堂为家乡学子全面展示了这所新型研究型大学的独特魅力。

西湖大学生命科学学院院长、细胞生物学讲席教授于洪涛，是从淄博五中(现淄博实验中学)走出的山东学子。1990年从北京大学化学系毕业后，他赴哈佛大学深造，在美国得克萨斯大学西南医学中心工作近20年并成为终身讲席教授，2019年全职加入西湖大学。“西湖大学的培养目标，是兼具强烈社会责任、扎实学科基础、宽阔国际视野与卓越创新能力的人才。”于洪涛结合自身经历，详解学校育人特色。

“我出生在青岛即墨，在济南读了四年大学。”西湖大学生命科学学院助理教授张兵的开场白，瞬间拉近了与现场观众的距离。张兵本科毕业于山东大学，而后赴美深造，在美国获得博士学位，在哈佛大学完成博士后研究，最终选择回国加入西湖大学。张兵团队聚焦皮肤干细胞研究，其分享的两项成果引发广泛关注：通过小鼠实验证实，精神压力会促使交感神经系统释放去甲肾上腺素，“唤醒”本应“沉睡”的色素干细胞，导致其异常分化，进而产生白发。这项研究首次证实，神经系统可以直接调控身体里的干细胞活动，为理解精神压力与身体健康的关系提供了新视角，也为“伍子胥一夜白头”提供了科学注解。

作为西湖大学工学院助理教授、自主智能实验室负责人，烟台籍“90后”学者于开丞，用通俗语言解读了物理通用人工智能的前沿进展。他将“物理智能”定义为“从虚拟世界深入物理实体的智能应用”，并以自动驾驶和最近火爆的具身机器人为例，阐述西湖大学在该领域的独特布局。

在招生宣讲会上，施一公与三位山东籍学者围绕“AI时代学业规划”等热点问题，与学子、家长展开互动问答。活动结束后，不少学子仍围在教授身边深入交流。西湖大学的办学理念与培养模式，为山东学子提供了传统大学之外的新选择。而“山东天团”的纽带，也让这所新型大学愈发亲切可感。

### 『山东天团』亮相招生主打『家乡牌』

西湖大学来鲁招生主打『家乡牌』